

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 19.415

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Trimestre. 6
Extranjero. 10

LUNES 6 DE OCTUBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su total exclusivo.

AÑO LXIV

La navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla

XXXV

Del capital

Los rendimientos máximos de la derivación de Alcolea, bajo las hipótesis establecidas, ascienden a un millón seiscientos diez mil quinientos treinta y cuatro reales vellón; en los primeros años es materialmente imposible contar con esta cantidad y, aun después de pasado el décimo, apenas llegaría a completarse; y tanto por esto como porque la administración costaría diez a quince por ciento, los gastos de entretenimiento o de conservación y reparación subirían, anualmente, a treinta y dos mil reales por legua de veinte mil pies, según las observaciones hechas en los canales de Francia no será exagerado reducir a ochocientos mil reales anuales el producto neto de las utilidades de un largo período de tiempo. Y siendo al capital, con inclusión de los imprevistos, representado en números redondos, de diez y ocho millones quinientos mil reales, suponiendo que la obra dura cuatro años y que haya de afrontarse por cuartas partes, al principio de cada uno, con el interés del seis por ciento, la acumulación de este lo convertiría a fin del cuarto año en veintiún millones cuatrocientos mil reales vellón. Es bien evidente que con la renta de ochocientos mil no se puede amortizar el capital en un cierto número de años abonando sus réditos, ni con aplicarse indefinidamente a este objeto se conseguiría levantar dicho capital, porque aquella suma representa el 370 por 100, a cuyo precio y sin reembolso no habría nadie que entregase su dinero; luego es imposible que el canal se realice sin que el Gobierno asegure el déficit o contribuya con los medios que estén a su alcance a disminuir el coste inicial del proyecto.

Entre los capitales pertenecientes al Estado y los de la fortuna particular hay una notable diferencia; los primeros pueden ser improductivos con relación a su empleo, mientras que en los segundos su existencia y utilidades tienen por necesidad que asegurarse en los rendimientos directos de la aplicación. Aclaremos esta idea por medio de un ejemplo: Hasta el año 1800 iban gastados en el canal de Castilla más de ochenta millones, y no se exagera suponer que a la expedición de la Real Cédula de 17 de Marzo de 1831 ascendían a noventa. Al formar la empresa para su construcción no se tuvo en cuenta este capital, o lo que es lo mismo, se consideró muerto, pues no podía entrar en participación de los rendimientos directos del canal; por otra parte, no habrá quien se atreva a poner en duda los beneficios que esta obra ha traído a varias provincias de Castilla, recogiendo el erario el fruto de aquel aparente sacrificio, con la mayor facilidad de cubrir las cargas públicas.

Casi todas nuestras vías de comunicación se encuentran en circunstancias análogas, aunque no en igual grado, porque su naturaleza no es la misma, ni la España actual es la de mediados del siglo XVIII.

Bien sea efecto de las ideas dominantes de la época, bien porque se busque en nuestro país la inversión de capitales excedentes de otros, o porque sea irresistible en la especie humana el espíritu de imitación, es innegable que existe un prurito de empresas y proyectos, cuyas concesiones van sucesivamente cayendo, o se intenta la trasmigración en otras, tal vez tan poco acertadas como los principios a que debieron su origen. Y no se reputa como leve inconveniente desgastar la acción administrativa con resoluciones que, a pesar de dictarse con la más noble intención, han originado quebrantos positivos en el orden social, lo que ha hecho aparecer algún síntoma de reacción en las ideas, pues el mundo moral tiene muchos rasgos de semejanza con el físico.

¿Qué se ha hecho con la concesión de los canales de Tamarite y Guadarrama? En qué han venido a parar algunas sobre caminos de hierro? ¿Cuál es el estado de los proyectos de navegación de los ríos Ebro, Duero, Tajo y Guadalquivir? Ejemplos tan irrecusables, si no representan otra cosa, demuestran por lo menos que estas empresas útiles para el país, tales como se han concebido, no han pasado hasta ahora de una pura ilusión.

Quedé, pues, sentado que el proyecto de canal entre Alcolea y Sevilla no puede llevarse a cabo en la actualidad sin la concurrencia o cooperación del Gobierno. La derivación de Alcolea, como vía de agua

Los extremos de las líneas navegables deben coincidir con puntos de gran movimiento mercantil e industrial; el inferior de la derivación ronda esta circunstancia en alto grado, por estar en contacto con una ciudad popular y unido a un puerto de comercio de bastante concurrencia; no sucede lo mismo al superior, que tocando a un pueblo de escasa o ninguna importancia bajo todos aspectos, ni siquiera se refleja en el comunicaciones perfeccionadas por el arte, pues en la extensa vega del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla no se conocen en el día otros caminos que los del origen de los pueblos.

El transporte se hace a lomo por medio de recuas que unas bajan de las provincias de Córdoba y Ciudad Real y otras de las de Cáceres y Badajoz. Las primeras, pasando por Alcolea, encontrarían el principio del canal a una jornada de Sevilla, mientras que las segundas, después de atravesar Sierra Morena, pasan la mayor parte del Guadalquivir por Cantillana y no encontrarían el canal hasta Brena, a poco más de media jornada de la misma ciudad. Se ve, pues, que en ambos supuestos no acomodaría a la arriera dejar las cargas en el canal para regresar de vacío, y si bien es cierto que con llegar a Sevilla tendrá más gastos, también lo es que tiene más probabilidad de retorno, si ya no lo tuviere convenido de antemano, de modo que solo los transportes concertados con

la empresa para obtener la ventaja de ir directamente al puerto, serán los únicos efectos arrastrados por el canal. Y no se piense en la posibilidad de dar al local por medio del arte la importancia que le falta, construyendo almacenes de depósito o abriendo caminos, porque nada podrá contrabalancear las circunstancias indicadas por tanto, es indispensable poner remedio a este defecto capital del proyecto.

Dos leguas más arriba de Alcolea se encuentra la villa de Lora, capital de partido de más d. mil seiscientos vecinos, sobre cuyas circunstancias repetiré lo que dijo el señor Laramendi. Su asiento en la margen derecha del Guadalquivir, casi arrimada a la sierra, en un terreno llano, pero algo más elevado que el resto de las vegas, después de proporcionar suma limpia y salubridad, goza de un horizonte extendido de las más agradables y variadas vistas, y la extensión de sus hermosas vegas, unida a los innumerables recursos que ofrecen las sierras de todos los medios de satisfacer las necesidades y regalos de la vida. Hecho el canal, y algunas otras comunicaciones será uno de los pueblos inferiores más ricos, amenos y deliciosos de todo el reino.

Con presencia de esto, no puede desconocerse que Lora mejoraría en gran parte las desventajosas circunstancias de Alcolea como principio del canal, sobre todo si se promueve la construcción de las carreteras provinciales de Córdoba a Sevilla por Lora y la transversal que parte de esta villa a Extremadura por Constantina hacia Llerena.

En este supuesto, aceptemos por un momento la derivación de Alcolea con el fin de prolongar la navegación hasta Lora lo que puede conseguirse de tres modos: 1.º por el río, 2.º por un canal sobre la derecha de este y 3.º con otra por la izquierda.

El primer medio no tendría un costo inicial excesivo, pero las frecuentes reparaciones de las obras vendrían a hacerle por último más gravoso; además de la presa del molino de la Peña de la Sal habría que construir dos y habilitar el paso de las barcas por la de Lora, aprovechando su remanso para formar el fondo de río y los muelles; en las inmediaciones del castillo el río carece de las circunstancias convenientes para que las barcas puedan estacionarse con seguridad; las faenas de carga y descarga serían incómodas y hasta el acarreo a la población ofrecería dificultades por estar muy bajo el punto de ataque. Las contingencias de la navegación fluvial y el alargamiento de la vía cuatro leguas más por las sinuosidades del río, substarían lo mismo. El segundo medio consiste en un trozo de canal P. O., derivado de la presa de Lora o alimentado por las aguas de las vertientes de la sierra, con cerca de tres leguas de longitud e igual número de esclusas para bajar a la tabla de la presa de Alcolea. La dirección es costosa y difícil, la alimentación de las aguas de la sierra essegura, la circunstancia de cruzar la navegación el río es también un inconveniente que sólo se arrostra en situaciones forzadas; y, por último, habría que cortar con el canal el nuevo brazo de Zairón. El tercer medio, atravesando el tornillo de Alcolea, después de hacer una corta que abriese el río nueva madre, como se demuestra por la linea P. R., tiene todavía mayores inconvenientes que el segundo; por consiguiente, ninguno de los tres lleva bien el objeto.

Una ventaja tiene, sin embargo, la de dividir la derivación de Lora en dos partes; con la inferior se obtienen las utilidades que hemos dado a conocer, independientes de la navegación; y si por cualquiera circunstancia no se efectuase la superior, en nada podría influir en aquella. Pero, al propio tiempo, el coste de dichas partes es prácticamente igual al de la derivación directa de Lora por la izquierda, cuya superioridad nos proponemos dar a conocer.

Notas de Bujalance

De agricultura

Las pasadas lluvias han venido a tranquilizar tanto a los olivares que ya veían merced a la aceleración la cosecha de aceituna.

El agua caida no es ni con mucho suficiente para que el fruto madure con un completo desarrollo, pero es bastante para sostenerlo mientras llegan mayores auxilios.

En los cortijos y ruedos de la población se hace la siembra de verduras en condiciones aceptables. Los trabajos del campo en general, que se hallaban paralizados, son emprendidos hoy con brasas y fondadas esperanzas.

Los obreros pasaron su mes y medio de exches. Ya creemos que se ocuparán todos y que el salario será más remunerador, si bien hemos de hacer constar para honra de los labradores, que en el pasado tiempo de carencia de trabajo no descendió el sueldo del cortijero al mínimo de otras veces.

La feria de Cafete

Nuestra clásica fiesta es la feria de Cafete. Este año, no obstante las lluvias, ha sido grande el contingente que esta ciudad ha dado a la población vecina.

Los negociantes aguantaron a pie firme los chaparrones y las ventas tuvieron regular animación.

Un concierto

Por el tenor señor Baras y el pianista señor Portillo se celebró un concierto en el Oriente del Recreo de esta población, que estuvo muy animado por haber concurrido gran número de señoras y señoras de las familias de los socios.

Impresión agradable nos causó con su canto el señor Baras, que posee facultades para el arte a que se dedica.

Cantó «María María», de Capua; «Gioconda» de Ponchielli; el «Spirto Gentil» de la «Faventia»; de «Mirla», costas las de Levante; de «Mojín de Viento», la serenata, y «Mi Córdoba», del maestro Martínez Ríos Kar.

Fué muy aplaudido en todas las obras y nos convenció de que va adelantando, y adelantará

más al canta menos y persevera en el estudio. Así es como puede llegar, señor Baras.

El maestro Portillo también, además de acompañar al cantante, bien gana de su producción ejecución, tosiendo al piano selectas obras.

A petición de sus amigas, varias señoras del auditorio, nos obsequió Rosario de Diego con la romanza de «Doloroses», acompañandole al piano ella misma.

Tiene la señorita de Diego una voz agradable y no poco extensa; tiene además gusto y maestría. Es muy estudiada y escalará las alturas del profesorado que aspira.

Los aplausos y felicitaciones que recibió por su trabajo fueron muchos y mercedisimos.

Espousales

Acabó celebrando los espousales la bella y distinguida señorita María del Carmen Coca López Otero y el apreciable joven e inteligente agricultor don Leonardo López Baras.

El acto se celebró en el domicilio de los señores de Coca López Otero, autorizando el díago párroco de San Francisco don Nicolás Hidalgo.

Después de la ceremonia faltaron obsequios los concurrentes con extraordinaria simpatidez.

No asistieron más que la familia más numerosa y los testigos.

A la una de la noche se disolvieron la reunión.

Salieron complacidos de la fiesta, donde la intimidad y el afecto fueron motivos sobradamente para que resultara por demás simpática.

Zurilla.

4 Octubre 913.



El señor Pollock, presidente de Francia.

NOCTURNO

Para el poeta amigo J. Muñoz San Román.

La luna risueña

se espeja en el lago,

y canta la brisa

en suave tristeza;

parece que suenan

rumores de estridro

allá en la alameda

de aquel robledal.

A veces se oyen

de algunas majadas,

sobre lento

con voces tranquilas

—que lloran parecen—

las viejas esquinas

de ovejas que duermen

sus largas jornadas.

Murmurios del río:

cantar de pastores

que cuidan ganado

allá en el aprisco;

susurros del agua

que choca en un risco...

parece que cantan

sus locos amores...

Ecología de un monte

que llega hasta el cielo,

se ve un caserío,

—de nieve sembra—

cual blanca paloma

que amansa su vuelo,

se posa en el monte,

y duerme en su osca.

La brisa que canta

su endecha triunfal,

derrama el ambiente

los dulces olores

de flores campesinas,

de mágicas flores

que humildes naderas

al pie del arbol.

Los fieros mastines

—guardando el ganado—

presienten los lobos:

auillan feroces;

de pronto, se sienten

confusas, las voces

de algunos pastores

que ya han despertado...

Los perros no ladran;

los lobos se han ido

y queda el otero

dormiendo en quietud;

y visla lechosa

que cuida su nido,

praladía no sibido,

canal notas horribles

de viejo ladr.

La luna risueña

En San Pablo

En la Real Iglesia de San Pablo también se verificó una brillante fiesta dedicada a Nuestra Señora del Rosario por su fervorosa hermandad. Los altares estaban exornados con plantas y flores, ostentando multitud de luces.

El Reverendo Padre Raimundo Zait, misionero del Immaculado Corazón de María, cantó las glorias de la Virgen en una hermosa oración.

También ofició en este acto, ejecutando la Misa de Hernández y otras composiciones, una bien organizada capilla de músicos, cuya dirección estaba a cargo de don Juan Bautista Espejo.

Como final manifestóse a Su Divina Majestad.

Numerosísimos fieles asistieron a estos cultos.

La procesión

A las seis y media de la tarde salió de la iglesia de San Agustín la procesión del Rosario.

Formaban el comitiva los batidores a caballo de la guardia municipal; el estandarte con los ciriales; numerosos fieles, en su mayoría señoras, entre los que figuraban lucidas representaciones de la Asociación del Rosario Perpetuo y de la Adoración nocturna; los estandartes representando los quince misterios del Rosario, llevados por niñas; una sección de alumnos del Seminario Conciliar de San Patricio; la imagen de la Virgen, a la que daban escote individuos del benemérito instituto de la Guardia civil; el Arcipreste don Francisco Duarte Sahagún, de preste, con los diáconos; presidiendo los concejales don Manuel Enriquez Barrios, don Francisco Doval de San Román y don José Aguilar Castaño y cerrando la comitiva la Banda municipal de música.

Muchos balcones de la carrera ostentaban colgaduras y iluminaciones y en todas las calles del tránsito había numeroso público.

La procesión regresó a la iglesia de San Agustín a las ocho de la noche.

Los cinematógrafos

GRAN TEATRO

Anoche estuvo muy concurrido nuestro primer coliseo.

Las películas Tigris, Sultán por una hora, El genio del mal, Las bolas y los pantalones y La moneda de cien francos, agritaron mucho al público, especialmente la primera, estrenada el sábado y repetida a raigos de los espectadores.

TEATRO CIRCO

En el Teatro Circo hubo anoche grandes llenos.

Entre las preciosas películas exponentes llamó poderosamente la atención la titulada La copa de la vida y de la muerte, que resulta interesantísima.

Hoy se exhibirá la denominada Tierra prometida.

Su argumento es tan sencillo como interesante. Un ingeniero tiene una novia, de la cual está enamorado en banquero.

Este, para deshacerse de su rival, le propone un viaje a África del Sur, con objeto de descubrir unos filones de mineral de cobre y pone toda su fortuna a la disposición del ingeniero.

Como pasan varios años y el filón no aparece, aquél decide volver a su país.

Llega a tiempo de impedir la traición proyectada por el banquero y este, arrepentido de su feita, le brinda una desinteresada protección.

La película está admirablemente impresionada.

CAFÉ DE COLÓN

En el café de Colón hubo anoche, como día festivo, más afluencia de público que las anteriores.

Presentáronse cintas muy bonitas y los concurrentes salieron satisfechos del espectáculo, por lo que anguraron un gran negocio para el dueño del citado café que, en honor de la verdad, está realizando grandes sacrificios para agradar a sus favorecedores.

A.B.C.

DE SOCIEDAD

Ayer, a las ocho de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan la bella señorita Rosario Aguilera Contreras, hermana de nuestros queridos compañeros en la prensa don Daniel y don Victoriano, y el apreciable joven don José Antonio Oseja Guerra, profesor veterinario establecido en Azuaga.

Bendijo la unión el Cardenal Magistral de esta Santa Iglesia Catedral don Juan E. Seco de Herrera.

Apadrinaron a los contrayentes don Daniel Aguilera y su esposa doña Clementina Rodríguez, y actuaron de testigos al ingeniero don Emilio Serrano Navas, el Comisario de guerra retirado don Epifanio Parrayero, el escribano don Juan Antonio Montero y don Victoriano Aguilera.

Los novios, a los que deseamos todo género de venturas, marcharon en el tren correo a Sevilla, donde permanecerán algunas días, y des de allí irán a Alcañiz, para fijar su residencia en dicha población.

La señora doña Refaela Lara del Rosal, esposa de don Natalio Bascués, está muy aliviada de la grave enfermedad que padece.

Lo celebramos.

Ayer regresó de Granada, donde ha permanecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano Franco.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CÓRDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, NÚM. 19

A nuestros suscriptores de fuera

En breve les será presentada para su pago la libranza expedida a su cargo por el importe de sus respectivas suscripciones.

Esta Administración les advierte que pueden desde luego hacerla efectiva, puesto que se han suprimido los avisos de giro, figurando, en cambio, en la misma libranza el tiempo de suscripción porque se gira y la fecha del vencimiento.

GACETILLAS

Traslado de enfermos

Hoy, a las siete de la mañana, ha salido con dirección a Granada el tren sanitario conduciendo enfermos procedentes del ejército de operaciones en África, de los que se hallaban en el Hospital militar de Córdoba.

Quejas del público

Recibimos numerosas quejas acerca del estado de abandono en que se halla el pilon de la fuente pública de la plaza de San Rafael, que las personas desocupadas convierten en retrete y vertedero de toda clase de imundicias.

Como se trata de un verdadero foco de infección, esperamos que el señor Alcalde dictara las órdenes oportunas para que se proceda a limpiarlo y para que los dependientes de la autoridad eviten tales abusos.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro las personas siguientes:

Mercedes Castro Morales, de cinco años de edad; daño sufrido, herida en el pecho por arma de fuego; lugar del accidente su domicilio, calle de la Ronda.

Francisco Camilo Espejo, de seis años; daño sufrido, erosiones; lugar del accidente, calle de Alcántara.

Y Manuel González Campillo, de sesenta años; daño sufrido, luxación; lugar del accidente, su domicilio.

Título

Por el Gobernador civil de esta provincia ha sido entregado el título de Licenciado en Farmacia a nuestro apreciable amigo don Vicente Herrero López.

Acontecimiento taurino

Según ya dijimos ayer, el famoso diestro Belmonte vendrá a inaugurar la Escuela taurina cordobesa, el próximo día 17, accediendo gustoso a la invitación que personalmente le ha hecho el director de expresa Escuela Rafael Sánchez (Babe).

Belmonte, en el referido acto, matará un toro novillero.

Por la noche sus amigos le obsequiarán con un banquete.

Están, pues, de enhorabuena, los amantes de la fiesta negra.

Sensible suceso

En la casa número 38 de la calle de Alfaros el niño de cinco años Juan Sánchez Madrid se jugaba con unas agujadoras de hierro y sufrrió un golpe en la cabeza que le produjo una herida en el parietal derecho la cual fue calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 27-20.—A la sombra, 21-20.—Mínima, 12-60.—Media, 16-90.—Oscilación, 8-60.—Agua de lluvia en milímetros, 0-00.—Agua evaporada en milímetros, 3-60.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. 4° 752-70.—Temperatura a la sombra, 13-80.—Índice de termómetro humedad, 12-80.—Tensión del vapor, 10-05.—Humedad relativa, 89-20.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, viento.—Velocidad en kilómetros, 240-20.

La lotería en Montalbán

Ayer no hace un año que el premio mayor del último sorteo de un mes fue cobrado por los habitantes de Montalbán y ahora vuelve la fortuna a favorar a otros vecinos del pueblo.

Del segundo premio del último sorteo serán participes los señores don Pedro Sillerio Ramón, Valerio López Prieto, don Juan Adamuz Nieto y don José del Peso Torres.

La feria de Huelva adquirieron cada uno un décimo del número 31 444, correspondiendo, por tanto, a cada uno de los afortunados, la no despreciable cantidad de seis mil pesetas.

Que sea enhorabuena.

Contrastación

Durante los días comprendidos del 13 al 18 del actual, ambos inclusive, se verificará la contrastación de pesos y medidas en Lucena y después efectuaráse en Baeza Reales.

En los días 27, 28 y 29 se celebrará en Ro-
tary y luego en Iznájar, Baños de la Palma y Palenzuela.

De Otorio

El panorama que acompaña como suplemento al número 36 de La Moda Elegante contiene una colección de fotografías de los modelos más selectos de trajes y de abrigos femeninos para el otoño; otro de los suplementos se reproduce aspectos de cuartos de dormir, de baño y de tocador; muy prácticos y muy originales son los trajes, adornos y pañuelos que se copian en el citado número, y en el texto descriptivo, por su poderoso interés, la novela titulada «Por distinta senda».

Los aficionados a las Bellas Artes, y especialmente los amantes del arte pictórico, encontrarán en el número XXXVI de «La Ilustración Española y Americana» una curiosa y bien documentada información, correspondiente a la serie de las que, con el título «Nuestros grandes artistas contemporáneos», viene publicando.

José Francés, en un alegre trabajo dedicado

a los amantes del arte pictórico.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se halla en Córdoba el Ayudante de Obras

públicas don Luis Robles.

Está en Sevilla la esposa de don Mariano

Franco.

Ha regresado de Granada, donde ha per-

manecido algunos días con su familia, la esposa de nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Ha marchado a Castro del Río el exalcalde

de dicho pueblo don Rafael Oriola.

Se

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 5 y 6 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Una disposición

La «Gaceta» publicó un Real decreto haciendo extensivas al cargo de Alto Comisario de España en Marruecos las instrucciones referentes a la alternativa y demás relaciones entre las autoridades militares y el personal del ejército y la armada con las fuerzas navales nacionales y extranjeras.

El Rey al Pardo

En las primeras horas de la mañana marchó el Rey al Pardo, acompañado del Marqués de Viana y otros aristócratas.

Almorzó en el cuartel de Valdepeñas.

Después se dedicó a la caza, regresando a Madrid a las seis y cuarto.

Visita a Palacio

Los Marqueses de Lambart, acompañados de los Embajadores de Italia, han visitado hoy el Palacio Real.

Los alabarderos

El Real Cuerpo de Alabarderos estuvo efectuando prácticas esta mañana en los sitiós donde se celebra con motivo de la visita del Presidente de la República francesa.

Almuerzo regio

Las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina almuerzaron esta mañana en el palacio de la Infanta doña Bastris.

Una alocución

El Alcalde ha dirigido una alocución al público de Madrid con motivo de la visita del Presidente de la República francesa.

Dios que los municipios constituyen la representación de los pueblos y saben que estos saben la paz, el trabajo y la justicia, aspiraciones que deben realizarse por la comisión internacional de los intereses de la industria y el comercio.

Proverbial es—añade—nuestra bidalgo y nuestra hospitalidad y tendría caracteres de ingrato toda voz de estímulo.

De nuestra sensata y culta espero que el Presidente de la República francesa conservará de Madrid un digno recuerdo por la alteza de nuestros sentimientos.

Coro gallego

Esta mañana, en el tren de Galicia, que vino con cuarenta minutos de retraso, llegó procedente de Pontevedra el Coro de Airliftos para asistir al descubrimiento de la lápida colocada en la casa donde murió el célebre compositor Pascal Veiga.

En la estación lo recibieron el secretario y algunos socios del Centro gallego.

Al mediodía los expedicionarios visitaron al Alcalde.

Romanones y Luque

El Conde de Romanones marchó esta mañana al campo.

El Ministro de la Guerra llegó a Toledo.

Ambos regresaron este noche.

Audiencia regia

El Rey, al regresar esta tarde de la cacería, recibió al heroico capitán don Fernando Torres herido en el combate de Lanzarín, en el que se distinguieron por su extraordinaria bravura.

La visita de Poincaré

Siguen ultimándose los detalles de la visita de Poincaré.

Desde la estación el Presidente de la República francesa y el Rey de España, acompañados de sus séquitos, mercaron a Palacio, donde se situaron en el balcón central para presenciar el desfile de las tropas que han de cubrir la cacería.

Concluido aquél se desherrá el cordón formado por la policía para que el público pueda acercarse a Palacio y tributar sus homenajes a Poincaré y a Sus Majestades.

Sin noticias

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas.

Le dijo que no tenía noticias que comunicar.

Los congresistas

Ciento cincuenta congresistas de la Asamblea de Derecho internacional han efectuado hoy una excursión a Toledo.

Mañana se verificará en el Ayuntamiento la reunión de dichos congresistas.

Precauciones

El Ministro de la Gobernación ha dicho que las precauciones que se adoptan con motivo del viaje de Poincaré son naturales pero no exageradas.

Los delegados franceses

A las 11.10 de la noche llegaron los delegados de las Cámaras de Comercio e Industria francesas.

En la estación les recibieron un teniente de alcalde en representación de Vicente, el Vicepresidente y el Secretario de la Cámara de Comercio francesa de Madrid, el Agregado de la Embajada de la vecina república y una numerosa comisión de la Cámara de Industria y Comercio de la Corte.

Cambiaron patrióticos saludos.

Las señoras que acompañan a los viajeros fueron obsequiadas con ramos de flores.

Los hijos de Sánchez

Hoy se ha verificado el sorteo entre los tres hijos pajesos del ex capitán Sánchez, que había de determinar cuál de ellos se entregaría a un matrimonio sin hijos de Tarragona, que ofreció hacerse cargo de uno.

Ha correspondido a Luis.

Su protector se lo llevará mañana a la catedral de población.

Se propone costear los estudios de perito electricista.

Toros y novillos

Toros en Madrid

Con un tiempo muy desagradable y una entrada fría se celebró esta tarde en la plaza de Madrid la corrida anunciada.

Lidiaronse toros de la ganadería de Oles, que no hicieron más que cumplir.

Gallito estuvo regular con el espote, bien en banderillas, valiente con la muleta, obteniendo aplausos por varios pases que dió de rodillas y el barritón superior en uno y medio en otro.

Bambú III toro regularmente, en la brecha con el trapo rojo se pudo lucirse por impos-

Provincias

Muerte de un aeronauta

Esta tarde ha ocurrido un sensible suceso en Madrid.

El aeronauta Juan Gabarrón intentó efectuar una ascension en un globo lleno de humo. En el momento de elevarse este individuo se agarró a una cuerda y Gabarrón, al prender auxiliar, cayó desde una altura de diez metros, quedando muerto en el acto.

El sujeto culpable de esta desgracia continuó asido a la cuerda hasta que el globo cayó en la plaza de Pueblo Nuevo, sin que le ocurriera accidente alguno.

Maura

Comunica de Santander que Maura, después de oír Miss esta mañana en Solorsano, marchó en automóvil a Madrid.

Los conflictos obreros

En Barcelona vuelve a notarse agitación entre los obreros de la industria textil.

Aseguran que, quizá en breve, surja una nueva huelga.

Una manifestación

Los carboneros de Barcelona fueron esta tarde, en manifestación, a depositar una corona en la tumba de su compañero Clemente García, fallecido a consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

En la manifestación también figuraban significados individuos de las juventudes radicales.

Asamblea liberal

En Avila se celebró la asamblea liberal anualizada.

Fue presidida por Velasco.

En ella se acordó la reorganización del partido.

Envírones telegramas de adhesión al Congreso de Romanones y Alba.

Una tormenta

En Sopuerta ha descendido una terrible tormenta.

Seis niños y un hombre han resultado heridos por chispas eléctricas.

Extranjero

Detalles de una catástrofe

Comunican de Río Janiero que el choque entre un trastántico y un remolcador de que dimos cuenta ayer ocurrió a las tres de la madrugada y lo originado por la niebla.

Según los datos oficiales el número de los muertos asciende a treinta y dos.

Entre ellos figuran un oficial y siete oficiales de navío.

Muerte de un Sultán

Esta mañana falleció el Sultán de Marcate (Arabia).

Le sucederá en el trono el Príncipe Teiman.

Las víctimas de la aviación

En Reims efectuaba evoluciones en biplano militar dirigido por un sargento de caballería a quien acompañaba un soldado y, a causa de un fuerte remolino de viento, cayó el aparato desde una gran altura.

El sargento quedó muerto en el acto y el soldado sufrió graves heridas.

Nuevo embajador

En los círculos diplomáticos de Berlín se dice que el Príncipe Emilio Basterberg, actual ministro de Austria en Bruselas, será ascendido a embajador en Madrid.

Mieloneros a América

Comunican de Turín que han salido de aquella capital varios mieloneros salmantinos con dirección al Brasil y Patagonia, Tierra del Fuego y otros puntos de América, con objeto de fundar nuevas casas.

La despedida hecha a los religiosos ha sido entusiasta, asistiendo el Arzobispo de la diócesis y numeroso público.

Reapertura de las Cámaras

Se asegura que las Cámaras francesas rendirán sus tareas el día 11 del próximo mes de Noviembre.

Victoria de los servicios

Una división servía, después de larga jornada, ha conseguido apoderarse de la ciudad de Struga.

El ejército conquistador recorrió la nueva ciudad tomada, expulsando a los albaneses que la ocupaban.

Mientras esto ocurría, otra división servía cortó la retirada a los fugitivos albaneses, trabajando un duro combate, del cual salieron victoriosos los servicios.

Las bajas han sido numerosísimas.

El viaje de Poincaré

A las diez de la noche salieron de París, en un tren especial, el Presidente de la República francesa y su esposa.

Esta se quedará en Hendaya.

Poincaré se detendrá en Biarritz.

En la estación les despidieron el Gobierno las autoridades y un immense gentío que les tributó grandes ovaciones.

Los heridos de la campaña

Procedente de Rincón de Medik llegó a Ceuta el remolcador Manuel María, conducido al comandante Achá, herido gravemente en la cabeza; al teniente León, con una herida leve en una pierna, y al teniente Martín, contuso en el pecho, a consecuencia del último combate.

En el muelle les separaban comisiones de los cuerpos de la guarnición y numerosos pajes.

Efectos de una operación

Siguió en telegrama oficial de Larache, sobre todo por confidencias recogidas en Costa Colorada y África, que la operación de Karak ha producido un efecto desmoronador entre los partidarios del Raïsul y de Ben Jallal.

Muchos de ellos muestran inclinación a pedir el perdón de España.

Los heridos de la campaña

Procedente de Rincón de Medik llegó a Ceuta el remolcador Manuel María, conducido al comandante Achá, herido gravemente en la cabeza; al teniente León, con una herida leve en una pierna, y al teniente Martín, contuso en el pecho, a consecuencia del último combate.

En el muelle les separaban comisiones de los cuerpos de la guarnición y numerosos pajes.

Profesores, voluntarios y soldados

También han llegado a Ceuta el profesor de la Academia de Árabe don José Garcés, treinta y un voluntarios y cincuenta soldados que van a incorporarse a distintos cuerpos.

Un acuerdo de los moros

Un moro de la cabila de Argelia que ha llegado a Tánger dice que en el zoco Jesús se ha reunido los principales elementos de la región, acordando no atacar a los españoles.

Una amenaza

El capitán del tabar de Tánger ha amenazado con efectuar una revancha en aquel territorio si el Raïsul no devuelve a los individuos que tiene secuestrados.

Una comisión de moros de los adecares amedas ha pedido al Raïsul la entrega de los prisioneros para impedir el cumplimiento de la amenaza.

Restaurante de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillo).

Teléfono núm. 140.

Plato del día: Menú de ternera a la andaluza.

Se vende queso de Roquefort, a 5 pesetas kilo.

Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

AGUAS DE "LA ALISEDA"

En Santa Elena. — Provincia de Jaén—

Abierto al público desde el 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre

Curación radical de los catarras crónicos y de la predisposición a la tuberculosis pulmonar.

Inhalaciones difusas en el afamado pozo de San José sin rival para las vías respiratorias, por su extraordinaria cantidad de azo, radiactividad y el conjunto de los llamados gases raros; inhalaciones directas, asepticas, pulverizaciones, gargarismos azados, etc.

Estación climatológica de montaña.

Manantial de «La Salud», para el artrítismo, diabetes y anemias.

Instalación hidrológica modelo.

Inmejorable servicio de fonda. Luz eléctrica en todas las habitaciones.

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

DE FRANCISCO MONTILLA Y COLLAS
12—Leiva Aguilar—12.—Córdoba

Reorganizada con máquina sin rival puede satisfacer las exigencias todas de sus favorecedores y ofrecer en

Punto inglés extremadamente recomendable por el suave calor que desarrolla y su blanda elasticidad, camisetas de Caballero y de Señora, toreras, calzoncillos, abrigos interiores de una sola pieza para niñas y señoras, refajos, fajas higiénicas para señoras y caballeros y vestidos completos exteriores para niños.

Punto de adorno o fantasía de elegancia exquisita y variedad notable, toallas o salidas de teatro, cubre-corsés, marineras o jersey, blusas para Señora y cualquier otra prenda que se pida.

Punto tubular más o menos nutrido y del grueso que se escoja, medias de Señora y de niño en todos los tamaños y calcetines para Caballero. Las renombradas **medias de cazador** tan usadas por

Cazadores y turistas también se hacen sobre encargo; y con modelo a la vista **medias de torero**.

Ventas al por mayor con todas las concesiones que ofrecen otros centros de producción, mas la inapreciable ventaja para Córdoba de no correr riesgo de envío ni averías y mermas de viaje.

Ventas al por menor con positiva economía para el cliente.

Prendas a medida.—Para que los señores clientes puedan satisfacer sus deseos, la casa cuenta con un **muestuario variadísimo** de combinaciones en punto de fantasía y una abundante y rica

variedad de algodones americanos, jumel, torzales perlé, sedas, sedalinas, lanas de España, Alemania y Australia, hilos de Escocia verdad y cualquier otra materia que se apetezca.

VENTAS AL CONTADO.—PRECIO FIJO.—EXPORTACIÓN AL REEMBOLSO POR FERROCARRIL.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus primeras materias, tiene perfectamente desinfectadas sus máquinas y no pone apresto en sus productos.

Reumatismo

Dolores

Gota

Artritismo

Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR } de la SANGRE

UN BUEN CONSEJO

Toda persona amante de su salud aunque no padeciendo ninguna enfermedad debe practicar dos curos de un mes, todos los años, por medio del

DEPURATIVO RICHELET

EN VENTA: Todas las Farmacias y Droguerías.

Laboratorio: L. RICHELET • SEDAN (Francia)

Depositor General para toda España

FRANCISCO LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 —

CÁN SEBASTIÁN



CARBONELL Y COMPAÑÍA

(S. EN C.)

ESCRITORIO: Angel de Saavedra, 13. — DEPÓSITO: Torre Mahousta.

NOTA de precios corrientes salvo existencias o variación:

ACEITE DE OLIVA primera presión SELECTO a 50 reales arroba

» » superior añejo filtrado » 51 »

MAÍZ PLATA nueva cosecha a 22-50 ptas. los 100 kilos con envase

HABAS CASTELLANAS buenas a 12-50 ptas. la fanega de 46 kilos

CEBADA del país buenísima » 8-7 » »

Maíz, habas y cebada puesto en el domicilio del comprador.

HARINAS Y SALVADOS

MADERAS de FLANDES y del PAÍS de todas clases y dimensiones

Gran fábrica de FIDEOS y PASTAS PARA SOPA

VINOS FINOS DE MONTILLA

Fábricas de ACEITES DE ORUJO y JABONES

en Aguilar de la Frontera y Castro del Río

Aceite verde primera 73- ptas. los 100 kilos sobre vagón Aguilar

JABONES

BLANCO 1.º pinta sevillana 32- reales arroba

» 2.º » 30-50 » »

VERDE 1.º » 29- » »

VERDE 1.º A. 28- » » »

PALIDO ESPECIAL n.º 1 27- » » »

VERDE liso 25- » » »

DE

HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES

Pedro Perales (Semana)

Deseando corresponder al constante favor que el público dispensa a este Hotel su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local, donde se ha trasladado para resultar pequeña la antigua casa.

El nuevo hotel se halla instalado en un magnífico edificio de tres fachadas con buenas y ventiladas habitaciones, elegantes gabinetes para familias, comedores a la moderna, luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, salón de lectura y piano, mobiliario, ropa, todo nuevo y Garage.

El dueño de este Hotel tiene establecido un servicio de carruajes a la estación ferroviaria durante todo el año.

Con rebaja de precios

Sigue la almoneda hasta fin de mes, comedor, escritorio de señora, cómoda, sillas de rejilla, despacho, cochecho con yantes de goma y doble suspensión para niños, monturas sierpeanas y galapago con accesorios, buenas oleografías etc. Últimos días, Faseo de la Victoria, 16.

5-5

ALMONEDA.—Se hace de un estrado seminegro, compuesto de 12 sillas, dos butacas, sofá estilo Luis XV. Dáran razón, calle Mascareñas, 7. 5-4

10-5

Despacho de carnes de cerdo

Pascual de Miguel Gómez

Lúzcano 29. Ebanistería

y Sánchez Peña 82.

Tocino para fuera, arroba, a 100 reales.

Idem para dentro de la población, a 110.

Sal servida de tocino a 50 céntimos fanega.

Se desea comprar una cuarta de paja

de agua. Para tratar con don Enrique

Vigueras, Oficina núm. 24. 10-5

Subdirección de Córdoba: HUERTO DE SAN PABLO, 23

Anticipo autorizado por la Comisión general de Seguros en 15 de Octubre de 1912.

5-5

demar sin ramar, entrehue, esquin 4

5-5

casana. dentista

Sucesor de M. BRILMONT

PEREZ HERMANOS

RUTE (CÓRDOBA)
SUCURSALES en Bujalance, Córdoba y Melilla

CASA DE OLMO

Terminada la realización en la Sucursal que tuvo esta casa en la calle LIBRERIA, núm. 13, se han trasladado las existencias a la casa principal calle del RELOJ y PLAZA DE SAGASTA, núm. 7. Ofreciendo desde hoy al público además de los calzados de lujo, con especialidad en la medida que tan acreditado tiene, un nuevo surtido de calzados económicos, en las mismas clases y precios que ha venido vendiendo en la Sucursal.

CLASES ECONÓMICAS. --- BRODEQUÍES DE PAÑO
PARA SEÑORA A 17, 21 Y 26 REALES ---

ELA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA ELECTRO-MECÁNICA

Estuches y cajas de cartón para todas las industrias

Pedro Fernández Parra
Conde Arenales, n.º 6

Antiguas Oficinas de los Gres, Carbonell y Compañía

CORDOBA

Todos los materiales empleados por esta casa en sus fabricaciones son de lo mejor en su clase y por contar con maquinaria completa de los más nuevos sistemas, garantiza la perfección y prontitud de sus trabajos en todos cuantos encargos se le confíen.

Conde de Arenales, 6.

Córdoba.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobina
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginales, etc. De salud, fuerza y hermosura a todos. — PARÍS.

Venta de carroaje

Se vende un coche Landau en buen

estado de conservación y precio económico.

Darán razón en la Plaza de San

Nicolás, números 18 y 20. 6-5

Desde el día se arrienda un piso en la

calle Romero Barri s. n.º 6; se desea

que sea matrimonio sin hijos. 5-5

ARRENDAMIENTO. Se arrienda des-

de el día un portal en calle Plaza 14 de

15, n.º 20. Para tratar, la Rodríguez

Sánchez, n.º 11.

10-3

10-2

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

10-1

10-0

<p